

## 德國馬德堡大學交換心得 111-112 秋季班

前年因為疫情所以我不敢申請交換生，因此我選擇延畢交換，也很感謝父母支持自己的決定。出國交換最大的阻礙就是金錢了，很幸運自己在大學四年裡都有穩定的家教工作，再加上學海飛颺的獎學金，我可以不需要跟父母要錢去交換。



選擇德國的原因很簡單，德國人英文不錯，全英文授課選擇多，與西北歐比起來物價相對低，還能當背包客旅遊歐洲。因此我也很認真修習了一年的德文課。

前往出發德國前就會面臨一系列的阻礙了，例如:申請超難搶的簽證、學期制度不一樣怎麼辦、機票火車票怎麼買、如何申請學校宿舍等等，在沒有任何學長姐幫助下，取得資訊真的很困難，很幸運 Line 社群幫助我很大，網路上都會有人無私分享經驗與方法。

抵達德國馬德堡後，真的會被德國超乾淨的街道嚇到，還有對於學校宿舍超滿意的(單人的空間、自己的廚房

姓名:陳翊民 學校系級:中興大學外文系大五

和浴室)，宿舍價格也不高 300 歐以下。由於第一個禮拜都是適應期，要處理很多事情跑很多行政機關，再加上德國官方文件都是德文(不一定有英文)，所以要想辦法用 google translate 弄懂所有事情。很高興可以在處理這些複雜的行政程序中，結交到一群來自於世界各地的交換生，因為彼此之間需要互相幫忙協助，此時英文溝通能力就顯得極為重要。



我在德國念的是社會科學與教育(課程跟外文系很類似)，我修習了三門課:The English Today, Language in Commercial Contexts 和 Academic English writing，我個人非常喜歡德國教授的教學方式，課堂上互動很多，也需要上台報告分享閱讀內容，再加上課堂以國際生居多，課程顯得更為有趣。因為交換生的緣故，課程壓力沒有那麼大，所以周末時可以跟朋友們出去旅遊，或是一起參與學校辦的活動，藉由參與活動可以認識到更多國外的朋友。秋季班交換可以參與 Oktoberfest，Halloween，Christmas 和一些比較 Local 的 chocolate festival 等等，

姓名:陳翊民 學校系級:中興大學外文系大五

今年運氣還不錯遇到卡達世界盃，所以大家會一起去酒吧看電視幫自己喜歡的球隊加油。

說到好玩的事，環歐洲旅遊當然是不可或缺的，但因為大家規劃不同，加上大家金錢考量不同，我去了 10 個國家，只有 1 次是跟朋友一起出國，其他國家都是獨自走訪，一個人旅遊最大的挑戰就是如何在路途上認識新的朋友，要不然會無聊死，所以我去的每個國家都會參加 Walking tour，藉由 walking tour 了解當地歷史文化的同時，也可以認識新朋友，找到旅伴。

出國交換學到最多的是如何用英文跟世界溝通，其他的語言都做不到，唯獨英文，德文只能幫助我在德語系國家生存，但英文可以幫助我在所有的歐洲國家生存和達到溝通的目的。儘管大家的英文口音各不相同，聽不懂的情況時常發生，但也是透過耐心學到各地英文的發音特色。以前都把英文當成是考試或是賺錢的工具，這是我第一次長時間在國外生活，純粹把英文當成是溝通理解的工具，不用管文法對不對，不用管我念的到底標



姓名:陳翊民 學校系級:中興大學外文系大五

不標準，沒有人會糾正對方，能夠自由自在的使用語言，  
那確實是一種截然不同的感受。